
 

Abstrakt 

Dopravní kriminalita je jevem, se kterým se v každodenním životě může setkat každý člo-

věk. Jedná se o závažný celospolečenský problém, který nelze přehlížet. Tato práce zkoumá různé 

aspekty dopravní kriminality se zaměřením na silniční dopravu, a to především z kriminologic-

kého a částečně trestněprávního hlediska. Je rozdělena na čtyři části.  

První část této práce je zaměřena na dopravní kriminalitu jako takovou, na její definici, 

závažnost a vymezení jejího vývoje v posledních letech. Dále zkoumá způsoby, jakými je v trest-

ních věcech v této oblasti orgány činnými v trestním řízení rozhodováno a porovnává vývoj do-

pravní kriminality s vývojem hustoty provozu na pozemních komunikacích.  

V druhé části je podrobněji rozebrána struktura trestných činů typicky páchaných v do-

pravě. Tato část rovněž charakterizuje pachatele dopravní kriminality a uvádí některé příčiny, které 

vedou k jejímu páchání. Za nejvýznamnější příčinu je označen nedostatek společenského odsou-

zení porušování dopravních předpisů. 

Následující část zkoumá nejčastěji páchané trestné činy v dopravě a některé podmínky na-

plnění jejich skutkových podstat. Zvláštní důraz je kladen na trestný čin ohrožení pod vlivem ná-

vykové látky, neboť se jedná o nejčastěji v dopravě páchaný trestný čin. Především se v této části 

práce zabývá vymezením stavu vylučujícího způsobilost a hladinou návykové látky v krvi, při 

které tento stav nastává. Zároveň je zkoumána soudní praxe v této oblasti. 

Poslední část pojednává o prevenci dopravní kriminality se zaměřením na prostředky situ-

ační prevence. Pozornost je věnována především prevenci recidivy pachatelů této kriminality, ale 

i problematice zneužívání návykových látek řidiči motorových vozidel. Jsou zde zmíněny jak in-

stituty, které jsou v současné době v České republice využívány, tak i ty které se teprve začínají 

využívat nebo by využívány být mohly. Na závěr je shrnut aktuální vývoj právní úpravy v této 

oblasti.  


